

乐活·讲述



罗守泽正在书写《弟子规》

为了爸妈
他办起“家庭国学会”

□见习记者 王蔚 记者 李岚 文/图

02

策划“家庭国学会”，父母教诲记心中

逢年过节，人们最常做的就是吃吃喝喝，看电视打麻将，家庭条件好的，还会出门旅游。可罗守泽不同，每到重大节日，他就召集全家老少，一起回伊川老家开“家庭国学会”。近两年来，罗守泽共举办了4次“家庭国学会”，它已经成了全家人学习经典、孝敬老人、加深亲情的独特聚会。

小时候，罗守泽和兄弟姐妹们听得最多的，就是父母的教诲。“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信……”从这些国学经典中，父母教会了他们家庭和睦、诚实守信、与人为善的礼仪和规矩。长大之后，喜爱书法的罗守泽总是将国学经典当成范本，抄写上面的文章。

“首孝悌的意思，就是在日常生活中要做到孝顺父母，与兄弟姐妹相亲相爱。”2011年春节过后，

罗守泽回到老家，将兄弟姐妹叫到一起。那天，他们不表功，只检讨自己在行孝方面的不足。分别时，罗守泽给每人发了一本《弟子规》，并说出了自己的计划：等全家老少聚齐后，办一次“家庭国学会”。

“家庭国学会”怎么举办？怎么让家人更好地领悟国学经典？怎么让家庭在国学经典的影响下发生积极的变化？这些问题曾困扰了罗守泽好长时间。所幸，随着国家大

力弘扬传统文化，各地纷纷办了国学会、国学讲堂等。借此机会，罗守泽也参加了一些国学会，学习了很多有关国学的知识，对自家的“家庭国学会”流程也有了初步的设想。

“诵经典、释经典，这些都是学习国学经典必不可少的过程。”罗守泽在总结了各种国学活动的特点之后，终于有了一个清晰的思路。

01 再忙，
也要回去看看父母

今年47岁的罗守泽，来市里工作已经有些年头了，他总是忙着忙着就忘了回家，基本上大半年才回去一次。

所有的转变，始于4年前那一幕。那天，罗守泽回到伊川老家，母亲刚从水井里打了一小桶水，朝厨房走去。在罗守泽的印象里，以往母亲提水桶，迈上那三级台阶毫不费劲，可这次，母亲先把水桶放在第三级台阶上，双手按着膝盖，慢慢挪上了台阶，然后转身缓缓地弯下腰，提起水桶。此情此景让罗守泽心酸，在恍惚之间母亲老了。

之后的一天夜里，罗守泽眼含热泪从睡梦中惊醒，梦中的场景让他无法忘记。

罗守泽说：“我梦到我回到家里，妈妈正在睡觉。她侧身躺着，脸朝着我，身体消瘦。她的呼吸很轻，轻得似乎感觉不到。我轻声喊：妈！她没有醒来。我大声喊：妈！她还是没反应。我害怕极了，怕那个最不想面对的时刻到来，含着泪水喊出了第三声：妈！妈妈好像听到了，缓缓睁开双眼，看着我，没有任何表情。我抱着妈妈，哭着对她说：妈！我喊你，你为什么不应……”

在哭喊中，罗守泽从梦中惊醒，枕巾已经被泪水浸湿。他坐在床边，梦中的画面像电影一样在脑海中回放。“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，罗守泽突然意识到，工作这么多年，自己回家的次数屈指可数，难道真要等到无法挽回时才后悔吗？

从那以后，不管工作多么繁忙，罗守泽总要抽出时间回老家。不为别的，他就是想回去看看父母，陪他们聊聊天。“行孝要及时，不能再等了，要不然会抱憾终生。”

“中国传统文化博大精深，我们应该汲取传统文化的精髓，学习和践行中华优秀传统文化所提倡的美德，不断提高自身素质，在潜移默化中净化心灵、提升精神境界，实现身心和谐、家庭和谐、社会和谐……”2013年的五一假期，第一场“家庭国学会”在罗守泽的老家开始了。

我们从罗守泽拍摄的视频中看到了当时的情景：在宽敞的屋子里，全家男女老少几十口人聚在一起，正襟危坐，耐心等待。

开场后，罗守泽兄妹六人一字排开，面对父亲母亲行鞠躬礼。一鞠躬，感恩爹娘生咱身，拉扯咱成

人；二鞠躬，感恩爹娘谆谆教诲；三鞠躬，感恩爹娘给了我们一个幸福和睦美满的大家庭。

他们家坚持着一个传统——特别尊重家里的媳妇。因此，紧接着就是感恩罗家媳妇的三鞠躬：“媳妇是一家的吉祥使者，她们成就了小家庭的和睦，更成就了我们大家庭的和谐。”

接下来，是“家庭国学会”的重头戏——诵读国学经典、释读国学经典。这项活动由罗守泽的父亲亲自出马，只见他手捧《弟子规》，缓缓诵读：“兄道友，弟道恭，兄弟睦，孝在中……”老人虽然声音不大，却句句铿锵有力。读完经典，老人对大

家说：“你们只要关系融洽，家庭和睦，我们老的就高兴，这就够了！”

老人的话让大家陷入沉思。借着这个机会，全家人扪心自问：问一问，自己这一年对父母是否做到了孝敬；问一问，这一载各自的小家庭是否和谐；问一问，平常遇事是否怨天尤人。

逢年过节，老人就图个人多热闹。因此“家庭国学会”的最后环节，就是全家的才艺展示，小辈唱首歌、跳个舞，年长的唱段戏。等到结束时，大家再合唱一首《常回家看看》。一个个步骤下来，没两个小时绝对不行。可就是这短短的几个小时，给老人带来了几个月的好心情。

03

“兄弟睦，孝在中”，这个大家庭好得让人羡慕

一开始，邻居们对罗家这个“家庭国学会”并不看好，他们认为这只是一个形式，还没有给老人买点东西实在。其实，他们不知道，罗守泽兄妹所做的远非开“家庭国学会”那

么简单，他们恪守的是孝身、孝心、孝智的“三孝”原则。

所谓孝身，就是让父母衣食无忧，吃好穿暖；孝心，就是兄弟姐妹和睦，带着家人常回家看看，让父母

开心；孝智，就是多给父母送传统文化书籍，和父母一块儿学习国学经典，从中增长智慧。

“兄弟睦，孝在中”，这话一点儿也不假。看着自己的儿女们关系和睦、家庭幸福，老人心中怎么能不快乐？因为长期学习《弟子规》，罗守泽兄妹六人的关系，好得让邻居们羡慕。

只要我有，我就帮你。无论兄弟姐妹六人谁家遇到难题，其他人都会伸出援手。“存钱，得的是利息。帮你，得的是感情。钱再多也有花完的时候，感情却无法用任何尺子来量。”罗守泽说，6个小家庭已经组成了一个幸福的大家庭，在这个大家庭里，年迈的父母正惬意地享受着天伦之乐。

十一又要到了，距离第五次“家庭国学会”已不到1周时间。为此，罗守泽已经准备了1个月。他说等到那天，自己要给80岁的老母亲深情演唱一首《母亲》。



2014年春节“家庭国学会”视频截图